

中国人民银行文件

银发〔2014〕37号

中国人民银行关于加快小微企业 和农村信用体系建设的意见

中国人民银行上海总部，各分行、营业管理部，各省会（首府）
城市中心支行，国家开发银行，各政策性银行、国有商业银行，
股份制商业银行，中国邮政储蓄银行：

为贯彻落实国务院关于金融支持小微企业和农村经济发展的
工作要求，加快小微企业和农村信用体系建设，做好对小微企
业、农户等经济主体的信息服务，着力改善小微企业和“三农”
金融服务，促进普惠金融发展，现提出如下意见。

一、重要意义

小微企业和农村地区发展是我国经济社会发展的重要组成部分。加快小微企业和农村信用体系建设，更好地发挥信用信息作用，发展金融普惠，改善信用环境，支持有信用、有市场的小微企业、农户等经济主体融资发展，对于带动就业、扩大内需、促进经济结构调整、增强经济活力，具有十分重要的意义。

二、指导思想与目标

小微企业和农村信用体系建设，贯彻落实党中央、国务院的有关工作部署和要求，以信用信息服务为基础，以支持融资、培育信用意识为出发点和落脚点，促进小微企业、农户等经济主体健康发展。

小微企业和农村信用体系建设的目标是健全信用信息征集体系，完善信用评级（分）和信息发布与应用制度，推进信用信息服务网络建设，形成各方共建、利益共享、风险分担的可持续机制，发现和增进小微企业、农户等经济主体的信用价值，改善金融生态环境，促进小微企业融资和改善“三农”金融服务。

三、工作原则

（一）政府领导，市场参与。发挥政府的组织、领导作用，建立健全政策与制度，促进信用信息公开与应用；发挥市场机制作用，引导市场机构积极参与。

（二）人行推动，多方支持。加强与政府、各相关部门的联系，制定、完善工作方案和工作措施；加强宣传，争取各方的支

持与配合，形成合力，共同推进。

（三）试点先行，逐步推进。结合地方实际，在有条件的地区开展试点；坚持从易到难、由点及面，不断总结，发挥典型示范作用，逐步推广。

（四）积极创新，务求实效。实事求是，积极创新，探索合适的工作方法与途径；构建可持续的工作机制，务求实效，扎实推进各项工作。

四、工作任务

（一）完善信用信息征集体系。

信用信息征集是小微企业和农村信用体系建设的基础，要采取多种方式完善信用信息征集体系。

优化小微企业、农户信息采集。加强组织领导，推动各相关部门建立和完善小微企业、农户等经济主体的信息记录；根据《中小企业信用体系建设基本数据项指引》和《农村信用体系建设基本数据项指引》（银办发〔2013〕62号文印发），结合当地小微企业、农户等经济主体的特点和信息分布情况，确定采集指标体系；完善信息征集机制，采取数据报送、直接征集、信息系统联网共享等多种方式征集信息。

加快电子化档案建设。按照以用促征、先易后难、稳步推进的思路，多渠道、多方式整合各类信用信息资源和建立小微企业、农户等经济主体的信用档案，实现信息的持续更新，完善信用信息的共享机制。

(二) 建立信用评价机制。

发挥地方政府及各相关部门、金融机构、中介机构的力量，以小微企业、农户等经济主体的信用信息为基础，建立、完善适合小微企业、农户等经济主体的信用评价机制。

推动小微企业信用评级（分）。鼓励评级机构制定适合小微企业特点的评级方法体系，按照市场化原则推动评级机构为小微企业评定信用等级。推动政府部门、金融机构等以市场化需求为导向，利用小微企业数据库，建立符合当地小微企业特点的评分体系，持续推进小微企业信用评分。

持续推进农村地区信用评定。依托农户信息征集体系，推动建立包括地方政府及各相关部门、金融机构、中介机构等的信用评定组织与工作机制，健全适合当地特点的指标体系和信用评定制度，大力推进“信用户”、“信用村”、“信用乡镇”评定与创建。

(三) 健全信息通报与应用制度。

建立小微企业、农户等经济主体的信息共享和应用机制，做好对金融机构、政府部门、社会的信息服务。

完善金融机构信息服务。从金融机构需求出发，通过在线网络联通、报表与报告等方式，将小微企业和农户信用信息、信用评级（分）结果、分析报告等向金融机构通报，支持金融机构发现客户，更有效地管理信用风险。

强化政府部门信息服务。动态跟踪政府部门的信息需求，定期或不定期地通过报告、报表等方式向政府部门通报小微企业、

农户信用信息，为政府部门制定政策措施提供信息参考。

做好对社会的信息公布。建立信用信息通报制度，确定公布信息的内容、时间、频率、方式，采取定期和不定期相结合，以报告、报表等方式，通过网络或新闻媒体向社会公布小微企业和“三农”发展的信息。

（四）推进试验区建设。

开展试验区建设。选择条件较好的地区开展试验区（名单见附件）建设，在地方政府的领导与大力支持下，建立试验区建设的组织领导与工作机制，制定完善的试验区建设工作方案和组织保障措施，创新工作模式与方法，发挥典型示范作用。原则上小微企业信用体系试验区以地市为主、农村信用体系试验区以县为主。

建立小微企业、农户数据库。按照信息“来源于地方、服务于地方”的思路，结合小微企业、农户业务范围的地方性特点，及信息的可获得性，原则上以地市为主建立小微企业数据库、以县为主建立农户数据库，实现小微企业和农户信息的整合，不断完善信息征集体系。原则上数据库不层层建设、层层上收、层层

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_429

